

风近邹鲁气象新

——我市着力打造文化“两创”先行示范区

□房茂鑫 盛超

国家非物质文化遗产展览展示研究中心齐鲁展示基地落地邹城，成为山东省唯一的县级国家非遗展示基地；定位“当代精品、未来遗产”的孟苑恢宏面世，优秀传统文化“两创”再添全新载体；“济宁好礼 邹鲁尚品”直营商店开进两孟景区，“山东手造”更接地气……

近年来，我市始终牢记习近平总书记视察山东、视察济宁重要讲话和重要指示批示精神，不负“两创”嘱托，担当文化使命，锚定“文化兴市”战略目标，做好文脉传承、做强文化产业、做实文化惠民，在守正创新中着力打造文化“两创”先行示范区，先后被授予全国文化先进县、中国优秀旅游城市、山东省文化强省建设先进县、山东省文化旅游消费示范县等荣誉称号。

传承历史文脉，推出文化阐发新成果

近期，“儒家人文思想暨第三届国际青年儒学论坛”在我市成功举办，来自国内外的近40位专家、青年学者齐聚一堂，围绕儒家人文精神、孟子思想、孟学演变等进行了深入探讨，论坛还收到10个国家和地区海内外青年学者投稿的学术论文近200篇，对促进国内外儒学、孟学研究交流起到了积极的推动作用。

我市将优秀传统文化研究阐释作为重大基础性工程，围绕文脉传承建平台、深挖掘、扩影响，推出一系列阐发新成果。在平台建设上，建成孟子研究院，与杜维明、陈来等儒学大家合作设立工作室，引领孟子思想研究，确保方向明、思路清、定位准。在文化阐发上，组织专家学者系统解读孟子思想，推出《孟子文献集成》《孟府档案全编》等研究成果，开展《四书》解读，在“学习强国”等媒体平台播放110余万次，《孟子七篇解读》荣获全国古籍出版社年度百佳图书。在扩展文化影响上，积极开展高端学术研讨和对外交流活动，连续16年举办母亲文化节。今年结合《家庭教育促进法》颁布施行契机，与2022



“邹鲁礼乐”展演现场。

年山东省家庭教育大会创新合办，进一步放大母教文化影响力。

深度转化创新，激发文化应用新活力

走进位于孟苑的国家非物质文化遗产展览展示研究中心齐鲁（邹城）展示基地，邹鲁礼乐、孟府菜、剪纸、葫芦烙画、城前根雕等本地非遗项目依次呈现，让前来体验的孩子们产生浓厚兴趣。

近年来，我市着力做好优秀传统文化与时代价值结合文章，创新应用形式，努力将文化资源“用起来、活起来”，助推经济社会发展。打造文化“两创”示范点，突出“以文化人助民安和美，成风化俗扬文明新风”主题，优选25个文化“两创”示范点，推进提升“乡村好时节”研学游、“礼门义路 浩然正气”邹鲁礼乐展演等沉浸式体验项目。打响“邹东深呼

吸”“孟子修学游”品牌，聚力“道阐尼山”5A级景区等文旅大项目规划建设，打造孟子的“成长之道”“修身之道”等10条研学游线路，争取省驻重庆鲁渝协作干部管理组列支经费，组织万州区中小学生来邹开展研学体验游，推动两地加强研学游战略合作。提升“邹鲁尚品”品牌影响力，积极融入“山东手造”标准体系，整理手造资源基础信息库入库资源60项，拥有非遗代表性传承人150人，“山东手造·优选100”遴选活动和“创意济宁”文化产品设计暨“孔子文旅杯”手造大赛申报数量余件，吸引济宁地区25家重点手造企业参与，落地国家非遗邹城展示基地。做优“儒润邹城365”品牌，组建“1+16+N”志愿服务体系，着力构建“15分钟志愿服务圈”，全市志愿

服务队伍达到640支，注册志愿者超过17万人，培育“泉小哥”“管得宽”“幸福班车”等20余个优秀志愿服务品牌。

融入群众生活，打开文化惠民新局面

《孟母三迁背后鲜为人知的秘密》《传承的意义》《家教也是“美差事”》……这是市融媒体中心联合多家单位推出的亲子类节目《邹鲁家教大讲堂》的部分内容，通过将优秀传统文化融入家教理念推广，三个多月的时间该节目已播出近30期，收获超200万人次点击量，再一次彰显了根植邹鲁大地的优秀传统文化的强大魅力。

在推进文化“两创”工作中，我市坚持“接地气、惠民生”，不断夯实文化传承弘扬的强大群众根基。创新文化表达方式，与山东广电创新打造《国学小名士·孟言孟语》大型文化公开课节目，微博话题阅读量超5亿，引导本地文化工作者创作《邹鲁家教大讲堂》《悦读古城》等精品短视频节目，解读历史文化故事，展现孟子思想、母教文化时代价值。文艺创作丰富多彩，打造大型音乐剧《礼门义路》，目前已在全国巡演20余场、吸引10万余人来邹体验礼乐文化；创作《断机教子》《孟子湖畔》《孟母三迁》等一批精品剧目，打响“孟子乡音”文化品牌，常年开展百场戏曲进校园、千场大戏进乡村、万场农村公益电影放映等文化惠民工程，公共文化服务品质不断提升。文化阵地利民惠民，提炼儒家文化经典元素和标准符号，融入城市、美丽乡村、景点景区规划建设，建成综合性服务中心917个，孟子学堂609个，“少年孟子”读书班200个，“种文化创生活希望小院”102个，“孟子书房”20个。



拒绝家暴 共促和谐

近日，峰山司法所联合镇妇联在镇驻地开展“反对家庭暴力，维护妇女权益”普法宣传活动。普法志愿者通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料等方式，重点普及反家暴法律知识及遭遇家庭暴力时的法律救济途径，并耐心解答群众咨询。

□贾祥华 摄

勤通风，有讲究

1. 早起通风

早晨起床时，室内积累了大量的二氧化碳，降低了氧含量，这时要打开窗户通风，让新鲜空气进入房间。

2. 饭后通风

做饭炒菜时不仅要打开抽油烟机，还要开窗通风，让空气产生对流。用餐结束后，请继续开窗10分钟，将厨房里的油烟完全排放出去。

3. 打扫室内卫生时

打扫房间时，大量细菌、尘螨、皮屑会漂浮在室内空气中。此时应戴上口罩，开窗通风，以免吸入污染物。

4. 睡前通风

晚上睡觉前开窗通风15分钟，增加室

到了秋冬季节，居家开窗通风很必要。通风换气可以有效改善室内空气质量，减少室内致病微生物和其他污染物的含量，降低室内二氧化碳和有害气体的浓度，保持空气新鲜流动。开窗通风的正确方法是什么？一起来学习。

室内为什么要经常开窗通风？

室内环境密闭，容易造成病菌滋生繁殖，增加人体感染疾病的风险。定时开窗通风可有效改善室内空气质量，减少室内致病微生物和其他污染物的含量，降低室内二氧化碳和有害气体的浓度。此外，阳光中的紫外线还有杀菌作用。

开窗通风的最佳时间是什么？

条件允许的情况下，每天开窗通风2-3次，每次通风时间不少于15分钟。温度适宜时，可使窗户常开。寒冷季节开窗通风要注意保暖。

不同时间段开窗通风有什么讲究？

内含氧量，有助于睡眠。

开窗通风最佳时间是什么时候？

建议每天8:00-11:00和13:00-16:00分别进行。这两个时段的大气扩散条件比

较好，污染物浓度较低，也是一天内温度较

高时段。

请注意，开窗前应添加衣物。天气比较冷的时候避免在打开的窗户旁边逗留，以免着凉。天气暖和时可增加通风频次和时长。

哪种天气情况不需要开窗通风？

1. 雾霾天

在雾霾和沙尘天气，室外大气污染较重时，应关闭门窗。

2. 下雨天

下雨天时，不利于污染物的稀释和扩散，

大气中的污染物会形成湿沉降，加重空气污染。应等雨过天晴、空气清新，再开窗通风。

3. 大风天

大风可造成扬尘，且易使空气中污染物扩散，风力5级以上时应关上窗户，等风力较小时，将窗户开一条缝即可。

家里买了空气净化器，不用经常开窗通风了吧？

市面上的空气净化器多采用过滤式除尘方式，并不具备消毒作用，因此开窗通风才是更好的选择。除非遇到雾霾天，空气质量达到重度或严重污染，此时不建议开窗，在室内打开空气净化器是有一定帮助的。



田黄镇

打造多元化廉政阵地

□李煜

田黄镇不断创新廉洁文化形式，厚植廉洁思想根基，将红色文化与廉洁文化建设有机结合，寄廉于史、耕廉于行、植廉于村，多措并举，精心打造多元廉洁阵地，在全镇积极营造学廉崇廉尚廉的浓厚氛围。

打造“廉洁田黄”大讲堂，让廉洁文化勤修于常。通过举办“讲清廉故事、争当清廉人”主题教育活动，让机关干部轮流参与、亲自分享、亲自点评廉洁故事，并以开展警示教育为契机，为党员干部发放廉洁自律提醒卡、签订廉政承诺140余张，确保廉洁教育入脑入心，进一步筑牢廉洁思想基础。

依托丰富廉洁载体，让廉洁文化耕廉于行。寄廉于史，依托十八盘党性教育基地打造，与邹东革命纪念馆、瓦曲老县委旧址、小山战斗纪念碑、红旗雕塑广场连点成线，打造极具邹东特色的廉政教育阵地。植廉于村，深入挖掘廉洁文化资源，利用村级文化广场、长廊、凉亭等现有设施作为载体，以廉洁故事、家风家训、廉洁微言等为主要内建设村级廉洁文化教育阵地，目前已完成11个示范村建设。

用活用好廉洁资源，让廉洁文化厚植于心。用活红色资源。为进一步做好红色文化和廉洁文化的融合，结合十八盘党性教育基地打造，建设清风亭、明月轩、讲廉堂3处廉洁建筑，为廉洁文化建设提质赋能，达到以“红”育廉、以廉促“红”的教育效果。用好家风资源，通过组织开展“廉洁家风”征集和“廉洁微言”评选活动，共征集“廉洁家风”152条、“廉洁微言”81条，发放“树清廉家风、建幸福家庭”助廉公开信112封，引导党员干部家属当好“廉内助”、常敲“枕边钟”，劲吹“廉洁风”，营造“重家教、守家训、正家风”的浓厚氛围。

太平镇

“三抓三促”保稳定

□欣闻

近年来，太平镇以“平安太平”建设为载体，以化解社会矛盾为主线，以“三抓三促”为抓手，扎实推动社会安保维稳各项措施有效落实，不断促进群众安全感满意度双提升。

抓履尽责，促综治责任落实到位。始终把社会安保维稳摆在最重要位置来抓，落实“一岗双责”，成立社会安保维稳工作领导小组，抽调信访、综治、公安、司法等部门人员为成员。各办事处、村在领导小组的统一指挥下，明确目标，分工负责，狠抓各项安保维稳措施的落实，做到组织到位、任务到位、责任到位、措施到位，将社会安保维稳和“平安太平”创建工作抓紧、抓实、抓出成效。

抓培训教育，促法治意识宣传到位。开展经常性和针对性的法制教育，有计划地组织学习上级有关文件精神，突出学习的针对性和实效性，不断提高法制观念和管理素质，加强对安保维稳工作的深刻理解，形成了自觉遵纪守法、自觉维护工作和生活秩序的良好氛围。同时加大宣传力度，利用农民逢场赶集日、全镇重要活动期间，开展普法、防邪、禁毒等宣传活动，累计发放宣传资料50000余份、宣传扇2000个、宣传袋1000个，进一步增强广大群众普法、防邪、禁毒、反诈防范意识。

抓矛盾调处，促风险隐患稳控到位。按照“排查得早、发现得早、控制得住、解决得好”的要求，坚持集中解决突出矛盾和问题，认真做好刑满释放人员、社区矫正、精神障碍等重点人群以及长期上访重点人员的稳控，妥善解决好关系群众切身利益的诉求与突出问题。采取“四不两直”的方式，领导小组每周对群众诉求事项和未化解的信访案件进行督导督办，促进化解进度，对督导中发现的问题当场指出，限时整改。前三季度以来，累计调处各类矛盾纠纷521批1543人，目前已化解511批次，化解率98.1%，做到了“小事不出村、大事不出镇，矛盾不上交”。

香城镇

环境整治常抓不懈

□孟德松

香城镇精心部署、统筹谋划，以更高标准和更实举措持续推进农村人居环境整治工作。

造声势，强化教育宣传。累计张贴宣传标语、横幅120余条，发放倡议书300余封、宣传手册200余本，采用广播、公众号等形式，广泛宣传农村人居环境整治的重要意义，引导群众树立环保意识，养成良好的卫生习惯，大力推介一批好典型、好经验、好做法，通过示范引领、以点带面、串点成线，“点线面”结合让农村人居环境整治工作深入人心，不断提升广大人民群众的参与度。

严督导，抓好工作落实。建立党支部书记任组长，“两委”成员、党员干部、群众代表为成员的人居环境整治小组，定期巡查督导落实。实行正负面双向激励，对“模范户”“最美庭院”进行表彰；对整改不到位的实行清单管理，督促整改，将各户的考核结果与信用户等级评定、党员评优等挂钩，不断强化责任意识，一改“干部干、群众看”现象。

重保障，形成长效机制。农村公益岗人员下沉到村，充实到人居环境整治队伍当中。保洁公司负责生活垃圾的捡拾、清扫、清运，日常巡查，包括四堆、杂草、绿化带修剪；沟塘河渠清理等由公益岗综合管理员负责，切实做到每个街巷、每个坑塘有人管、有人监督，实现了无缝隙全覆盖长效机制管理。

同心争创文明城市 携手共建美好家园